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Arbeitsblätter für den Schachunterricht Name:  

Wissensspeicher 1. THEMA: Stören der Verteidigung RTP: GLT1.15 

Ausnutzen einer Bindung 

Um die Verteidigung der Schutzfigur zu stören ist Voraussetzung, dass ein bedrohter Punkt –  

ein Stein (Figur, Bauer) oder ein Schlüsselfeld (Matt, Umwandlung, Drohung)  

• so oft angegriffen wie verteidigt ist (Bindung), 

ein Stein kann auch mehr als eine Bindung haben (Überlastung), 

Die Verteidigung kann durch verschiedene Arten gestört werden. Das Ziel ist die verteidigte bzw. die 

schützende Figur zu erobern. 

 

Bei einer Bindung hat eine Figur die Aufgabe eine andere Figur oder ein Schlüsselfeld zu decken. Dies 

kann gestört werden durch  

• Schlagen der Deckungsfigur, 

• Wegjagen der Deckungsfigur, 

• Blockieren der Deckungslinie mit eigenen Steinen (Unterbrechung) oder fremden Steinen, 

(Verstellung) – möglich ist Blockieren von zwei Deckungslinien (Schnittpunkt), 

• Überlasten/Ablenken der Deckungsfigur (eine Figur deckt zwei Punkte). 

Schlagen & Umwandlung Wegjagen Überlastung & Drohung 

XIIIIIIIIY 
8-+-+-trk+0{ 
7zp-+-+p+p0 
6-+-+-+p+0 
5vl-+R+q+-0 
4P+-+-vL-+0 
3+-+R+-zPP0 
2-+p+-+QmK0 
1+-+-tr-+-0 
xabcdefghy 
37... xf4 [Schlagen] 

38.gxf4 c1  [Umwandlung] 

XIIIIIIIIY 
8-+-+-+k+0 
7zpp+-+pzpp0 
6-+-+-sn-+0 
5+-+p+-+-0 
4-+-+-+PzP0 
3+L+-+P+-0 
2PzPP+-+-+0 
1+-mK-+-+-0[ 
xabcdefghy 
1.g5 h5 2. xd5 

XIIIIIIIIY 
8rsn-mk-vlntr0 
7zppzpq+Lzpp0 
6-+-zp-+-+0 
5+-+-+-+-0 
4-+-zPP+-+0 
3+-+-+QzP-0 
2PzPP+-mK-+0 
1tRNvL-+-+R0[ 
xabcdefghy 
12. xh7 xh7 13. xg8 

Unterbrechung Unterbrechung & Schach & 

Verstellung 

Schnittpunkt 

XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-mk0 
7+-tr-tr-+-0 
6-+PmK-+-zP0 
5+-sN-+-+-0 
4-+-+-+-+0 
3+-+-+-+-0 
2-+-+-+-+0 
1+-+-+-+-0[ 
xabcdefghy 
1. d7 [Unterbrechung] 

1... cxd7+ 

[1... xc6+ 2. xc6 e1=] 

2.cxd7 xd7+ 3. xd7 h7= 

XIIIIIIIIY 
8-+-+-+k+0{ 
7+-+-+-+-0 
6-+-+R+-tr0 
5+-+-+-+-0 
4-+-+-+-+0 
3+-+-+P+L0 
2-+-+-sn-mK0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 
1... g4+ [Unterbrechung & 

Schach] 2.fxg4 [Verstellung] 

[2. g3 xe6 3. xg4=] 

2... xe6 

XIIIIIIIIY 
8-+-+-trk+0 
7+-+-wQ-+p0 
6R+-+-+-zP0 
5+-+p+r+-0 
4-+-vl-+-+0 
3vL-+-+-+-0 
2KzP-+-+-+0 
1+-+-+-+-0[ 
xabcdefghy 
1. f6 [Schnittpunkt] 

1... xf6 [Verstellung] 

[1... 5xf6 Verstellung 2. g7#] 

2. xf8# 


